Bien quiactuellement le super triomphe, il n'en reste pas
de nombreux postes & amplification directe. Un des
problémes qui se pasent fréquemment est celui de leur aligne-
meat qui, ne I'oublions pas, se présente de la méme fagon
pour les Stages HF des superhétérodynes. Nous traiterons
cependant le problime de Islignement aprés celui qui est
Iréquemment posé aux servicemen par de braves gens aui
viennent se plaindre que leur poste ne ¢ descend » pas et que
Chatelineau (201 mitres) ou la Tour Eiffel sont inaudibles.
Probléeme simple, me direz-vous... Pas tant que cela...

11 convient, tout d'abord, de vérifier si récllement fous les
trimmers du CV sent fortement servés, Si oui, en suppasant
Islignement correct, il est raisonnablement possible de re-
chescher un autre alignement pour un serrage moindre desdits
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ricnmers, ce qui aura pour résultat de permettre la réception
de fréquences plus élevées.

Cependant, un servicernan deva, tout d'abord, faire dans
10us les cas les plus expresses réserves aupres du client sur
la possibilité de V'opération qui laisse perfois des surprises
Ensuite, considérer deux cos :

©

T
ot

) Cedran en noms de siations exact. 1l aut, (vant de
commencer, avoir laccard du elicnt sur Je déplacement des
réglages, sous peine d'ouir des lamentations remouvelées
de Jérémie.

1) Cadsan en noms de stations incxact ou en degrés, On
peut commencer tout de suite.
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Ces lignes s'adressant plus particulitrement awe dépan-
neurs, nous nows excusons de coite digression, ef, dautre
part, nous supposons Guils m.adm Ie minimum d'outillage
compatible avec lear

Mods opératoire.
On wilisers une hétérodyne modulée convenable aves

antenne ftiv, que Fon connectera aux bomes dentede du
poste. On apprécienn les maxiina & Tompumeter (g, 1)

et I'on commencers par rechercher pour quelle position du'CV
est regue londe de 220 mitres, par cxemple, émise & Ihété-
1odyne. Le noter, afin de pouveir, éventuellement, remetire
exactement les ehoses en place, au cas ol opération ne réussi-
rait pas.

7, Ditvosition séndrsle des sppa:
deconirile ¢b_de mesure pour
Feata d'un réeepiour

Ensuite, on aménera le CV du poste au minimunm, et on
recherchera & I'hétérodsme ofs 'on se trouve en fréquence
(gamnse PO), ¢t on dévissera doucernent un 3 un les trimmers,
tout en augmentant simulianément la fréquence de Thété
rodyne. On suivra Fopération & I'outputmmeter, de fxgon &
conserver un alignement grossier au fur et & mesure que croit
la fréquence d'accord.

Anomalie possible.
Au cours ge celte opérgtion.

crépitemeslts, ou encpre de

st pas rore d'entendre des
toute audition cesser, I'si-
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guills de T'outpumétre revenant & 2dro. Cela est produit par
un court-cireuit au trimmer ; en général, su point A (fg. 2),
Torsaue Je trou de passage de I vis de serrage n'est pas suf-
sant. 1l conviendra dvidemment de meltre bon ordre b cela
avant de poursuivre 'opération,

On continuera done & dévisser les trimmers jusqu'h obten-

Ban aw CF-

2, — Défaut assez feéayent dey
i

artiver & cette extrémité, s'sssurer (ce que Yon fait trop pec)
de V'identité des bobinages,' et, si possbile, plutét que de

her
Fic. 3. — La fagon de supprimer le CAV dans un réceptenr :
Grcult o coust g point K. il

tordre & laveuglette les lames du CV, réaligner celui
T'aide d ‘une double hétéredyne.
Lial

tion de n Iréquence désirée, et Ton powssera dels.
assurera cependant par le libre jeu des trimmers, que
chaque circuit = uit » bicn.

T e o ool e AL i,
Siilnes'en feut que de trés pew, on pourra egir avee prudence
sur Tes lames fendues du CV. Dans le cus contraire, il sera
préférable d'agir sur In xIf pour la diminuer, suivant un
processus que nous indiquerons ultérieurement.

Rextanque I. — Dans I‘hypolﬁ&e que le résultat cherché
est obtenu, il ne faut pas croire que le poste soit aligné. En
effet, Je dernier alignement a été fait pour Te CV au minimum,
Or, ménie avec du matériel de bonne qualité, I'identité des
sections du CV pour cette pesition est du domaine de I'utopie,
ct il est impossible de réaliser un alignement correct qui repase
sur I'identité des circuits. On tournera donc le CV jusqud ce
que les lampes soient nettement er.gagées, In longucur d'onde
d'accord étant de Fordre de 210 4 220) mitres, et on réalisesa
Talignement pour cette position en veillant & ne toucher que
pour que la gamme

Alignement d'un poste & amplification directe.

Nous donnerons ici Ja méthade générale. Elle s'applique,
sous certaines réserves, aux étages HF ct, pour certains points,
s étages MF des superhétérodynes. (Voir, & ce sujet, excel-
lent article de ] Larave dans la Technique professionnelle

awiil 1936.)

Comimencer par wpmmulu\m de La commande auto-
matique de sensibilité (ntifuding) si elle existe. La figure 3
doane le principe do. cetto suppression. Cependant, il cst
possible de s'abstenir de supprimer le CAV i on opire avec
des smplitudes HF suffisamment petites pour ne pas le déclen-
cher.

Resangue IT. — L'slignement correct d'un
Fication directe suppose que, pour toute pos
les capacités et selfs des circuits oscillants sont identiquea,
Controvement & unc opinion fréquemment répandue, il faut
évier expressément de toucher aua Lames!fendues du CV,

au'un pis-aller. want den

entre 210 et 220 mitres en PO, les lames du CV étant I&cfn-

wment enj

du cadran.

S'il existe un eadran en noms de st
et la sclf util i
avec les éenissions resues. A cot effet, on réalisera un aligne-
ment grossier pour un poste comme Radio-Lyor (1 393 kha-
2154 mitres), le cadran indiquant ce nom et 'hétérodyne.
en émettant | [réquence. Puis on émettra & I'létérodyne,
par exemple, Uonde de Stutgart, 5226 mbtres (574 kha),
et I'on cherchera, avee le CV, la meilleure réception, On
désolidariscra alors CV et Je'mnlluﬂmur e, sane bouger
le CV, on amlnera le cadran & indiquer Ta station ci-dessus
(Stutigars). On calera. alors’ e d!muluplnlguz sur le GV,
On évite ninsi lea erveurs dues & un réglage incorrect des
trimmers. Pour &tre tout & fait exact, on reviendra sur Radio-
Lyon, ou on retouchera les trimmers, Puis an vérifiera sur
Stultgart que le réglage est bien exact, Sinan, an recommen-
cera, On aurait évidemment pu remplacer Stuffgart avec avan-
tage par Budapest, de longueur d'onde phus grande.

Fig, 4. — Disposi -b\h-h d--wp-m:. pour F'alipnement d'an

riceptenr & am;

uce qui de gagner du temps, consiste 3
wiiliser Paris-P. T. T. et Radio-Lyen, ou, plus exactement, le:
réquences 695.P. 7. T-) ot 1 390, O rle lors [hétérodsme
de fagon que sa fondamentale sait 695 khe, ct on utilise son
harmenique 2 (1 390 kha). Cela éviic d'avoir & déplacer I'bété-
rodyne dans I'opération

“Tout cela étant déterminé, le puu= est déja approximative-
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ment aligné. On commencera alors le réglage proprement dit.
On utilisers 'bétérodyne modulée sans |intermédiaire de
V'antenne Retive en attaquant la grille de la lampe précédant
le circuit & régler & trovers un condensateur de 250 ppF
(g 4) sauf pour le circuit d'entrée ol on utilisera Iantenne
fictive (fig. 1)
On commencera par régler Ihétérodyne modulée sur

Fie, 5. = Lassau'on a
silire & une courbe do

nce & deo

Taut se régler sur

B resonance sxacle,

1 400 khz par excrnple. Puis on procéders su réglage du der-
nier circuit wocordé précédant la détectrice, en utilicant le
dispositit de la figure 4. On prendra soin « d'abrutir » le cirait
accordé de grille de la lampe précédente & laquellc est par
conséquent appliquée la tension HF, au moyen d'une résic-
tance de 5 & 10000 ohms (fg. ).

On procédera ainsi, en remontant de proche en proche du
circuit précédant le détecteur, au circuit d'entrée du poste.

II I‘nndn cependant pmrlrc une wémm Lorsquon a

so0it capacith soit de ixte (Rltres dits de bande),
il arrive que La courbe de réponsc puisse avoir deus maxima
(ou plus, suivant le nombre de circuits) (fig. 5). C'est fréquer-
ment le cas en MF. Dans les filtres de bande HF, le couplage

]
A i—:

Fic, 6, — Exemole don Slre de bande HE ok e couplago varie

aves la frique

variant avec I Fréequence d'accard, il arrive souvent, suivant
ia nature du couplage, qu's une extrémité cu lautre de la
gamme canverte, cette inconstance se produse. Par exemple,
avec celui de la figure 6, ce sera pour les fréquences les plus
Hevées. Se régler surun des maxima rerait incorvect, puisque
e réglage doit se faire au milicu de la bande passante. On sait
que les dewe maxima apparaissent lorsque le couplage dépasse
le couplage optimum, Ce dernier est d'sutant plus faible que
Ta cuskité des circuits est plus grande.

Il suffit done de diminuer cette qualité, par exemple en
amortissant suffiamment les circuits pour se trouver en
dessous du nouveau couplage optimum défini par | i
L/ZR plus faible des eircuits, et avoir une courbe § un maxi-
wmum, On mettra donc en paralléle sur chaque circuit une

résistance de 20 & 50 000 obms (R, et Ry, fig. 6) pour effectoer
I réglage. Ce dernier terming, on supprimera les résistances.

Le réghge effectué, on vérifiera pour phusicurs positions
du CV, autant que possible équidistantes en fréquence,
par cxemple | 200, 1000, B00 et 600 khe, que alignement
Teste correct,

En cas de désaccord, aprés vérification des sclfs, ct en I'ab-
sence d'nppareils convenables powr aligner les sections du CV,
on s résoudra 3 rattraper les irvégularités au moyen
lames fendues du CV.

Pour la vérification ci-dessus, on emploiera un CV séparé
de Ia lagon suivante. Soit un poste & amplification directe
(2 HF, | det-plaque, fig. 7). On prendra, comme étalon, un
circuit peu amorti (sui le cas d'espice). Par exemple, iu'

HE1

rects svee deun tage

CV3. On applic ! ion HF & Is et
wuivant le proctdé indiqué gure 1 & entrée du poste. Pour
I vérification de CV2, on débranchera cc dermicr qu'on
remplacers par un CV séparé, el, si nécessaire, on amartica
l'nide d"une résistance de 20 3 50 000 chms le circuit accordé
par CVI. Pour les différentes fréquences, on cherchern le
point de réglage de CV3, qu'en netera, et l'on cherchera le
maximum. de déviations & l'outpuimeter & Vaide du CV,
remplagant CVZ. Puis, rebranchant CV2, on devra obtenir la
méme déviation, sinon on tordra les lames du CV2 pour par-
venir & ce résultat. Il est possible qu'on soit amené & effectuer
cette opération de 100 en 107,

CV2Z et CV3 énant alignés, on supprimera la résistance
amortissant le circuit de CV1, et on procédera identiquement
pour lui A Lside d'un CV séparé. Les courbes de CV3 ot CV2

, il ne sera pas nécessaire d'amortir le circuit de ce

dernier.
Resaawou [11. — Nows nous sommes servis, pour apprécicer
les maxima, d'un outputmeter. On vait (fg. 8) que cet instru-

Ry Rs et Ry sont différentes résistances qui défnissent la
ensibilité du voltmétre. [ est un interruptews tmbler qui
permet de mettre hors circuit 1rés rapidement I'nppareil en
cas de surcharge, ou pour toute autre raison. On remarquera
combien il est facile de réaliser un tel appareil (qui n'a pas.
Iresoin d'éire étalonné pour cette utilisation) avee un milli-
ampremdtre 0 & 1 mA associé b un petit redresseur doxyde de
cuivre que I'on troure dens be commerce pour 20 4 30 Franes.
Nous prélérons I'appréciation A I'outputmitre, car, & condi-
tion d'opérer avec des tensions HF suffisamment faibles pour
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1 tans de la BF on de I détectrice
ille), il offre i it

étalon d'ond, de précision, ou encore peut servir &
L de selfon d ke, wa relews Aicamitice ik

eveodte

Fic. 8, — Schéma d'un eutputmeter, facile & fabriquer,

dautre pant, il éite toule manipulation & ur de
Tappareil, ce qui n'est juasis trés souhsitable. 1l suffit de
brancher les deux pinces crocodile o burm: du transfor-

nance, ete,

La construction en st tris simple. Nous avons cru toute”
fois, utilisant un systéme de ce genre depuis des années, noter
quelques conditions suquelles il doit répondre et, en consé-
quence, conseiller la formule que nous avans adoptée.

Pour pouveir effectuer des mesures commodément, il est
indispensable que 'on puisse sans avoir & se déplacer :

a) agir sur lc C.V. hétéredync.

) agir surle oules C. V. en parallele surles cireuits étudiés,

) Tire les indications du millismpéremitee sans erveur de
parallase.
&) effectuer toutes manipulation sur le bobinage en cssai.
Enfin, il est nécessaire que Ihétérodyne soit parhitement
Llindée, que le cible qui la couple 3 Tentrée de appareil le
soit sussi, afin que s H.F. n'influcnce pas directement e
bobinage en essai.

L hétérods lacke & gauche de s il 100

Le millis Tes yeux de Iopérateun. Le bobi-

mateur du HP. Enfin, on a I' guidé par l'audi-
tion de ce demicr,

On prendra soin d'wtiliser pour les trimmers un tournevis
comportant une partie métellique aussi faible que possible,
par exemple colui qu'a créé Dyna i cot offet.

Resangue 1V, — Nous avons indiqué fréquemment s
nécessité de vérifier I'égalité des sells des circuits ascillants,
Mous indiquons (fig. 9) un appareil simple qui donne une
précision suffisante dans la pratique. Il wilise une lampe 3

Fig. 9. — Schima thdorigue de Fappareil pour vérification des
bobinages.

pente variable Ly qui sert de couplage entre I'hétérodyne

pure connectée eux bornes « Entrée » {(tension d'entrée de
Imdrc de 0,1 & 0.5 volt HF) et le circuit & étudier. On ap-
précie la résonance au moyen de Ly montée en détectrice-
plaque. Pour comparer deux selfs, on constituera un circuit
oscillant au moyen de la self et d'une capacité qui, de fagon
ériter les erteurs dues aux copacités parasites, aura environ
dix fois I capacité répartic de Ta sell. On cherchera & Ihété-
rodyne la fréquence de résonance lue au mil

nage & essayer sera placé devant et au centre de Pappareil.

- ses essais que I'an peut effcctuer avee Vapy
e
'S B

well. e
) Essai
— 1) Ess

itre prisélecteur,

Le devant de 'sppateil est constitué par une feuille de
bonne ébonite supportant tous les ergancs de commande et
les sorties. Les trous numérotés sont des douilles pour fiches
banane. Eafin By est le bouton de commande d'un C.V.
démultiphé d 2 cases de 500 e, B celui d'un C. V. & 1 case
de mine vateur. La correspondance des dosilles est domnée
figure 1. Les | 1 déposies b lement en téte

Puis on remplacera la se)l-¢talon par celle & lui comporer,
Leur égalité sc traduira par la déviation maximum i la méme

uence.
On remarquera que le dispositif peut servir aves un eircuit-

biche, dans un blindage sommaire constitué par un compai-
timentage ad hoe du chissis qui sera en aluminium, La coupe
de In figure 12 ot les figures 13 et 14, pour le chissis et la
téle qui le ferme, donnent des indicstions suffisantcs.
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FIG1s

Les douilles donnent de multiples combinaisens, Nous
utilisons, pour fes essais, de petiies connexions munies & une
extrémité d'unc fiche banane et N'autre d'une pince crocodile,
Nous indiquons (fz. 9 bis) quelques applications, Enfin,

lonner e tube voltmétre et de prévoir 2 ou 3 sensibilités & ce
dernicr. Nous renvoyons pour détails awx nombreus articles
pars sur les volimies amplificateus.

Un congisterait peul-fire & utiliser un

sil'on connait la loi de variation de capacité de CV3 (quelques.
constructems comme Tavernicr la publient), il sera passible
par substitution dans un circuit self-capacité (fig. 9bis o) de
CV3 & une expacité inconnue <~ 500 cm. d'apprécier la
valeur de cette de

ublic, lors des cssais, de muni les bobie
nages du blindage qu'ils comportent normalement.
Pour faire des relevés de courbee il e néeessaive d'éla-

volmétre amplificateur & échelle linéaire du genre de celui
déait par M. GitLoux dans ces colonnes.

Liappareil dicrit se préte & de multiples wilisations. On
peut, par exemple, comparer rapidement ln qualité de bobi-
nages, délenminer lours constantes, évaluer ls gamme cou-
verte avec une self et une capacité donnée.

C. M. LAURENT
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